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| Imperialis belpolitika. * 
| Az »Újság“ számára irta: Dr. Kalmár Antal.

Hötzendorfi Conrád vezérkari főnök 
ama nyilatkozatának ötletéből, hogy: „A 
»sásadok által, össseforrott hadsereg 
aradiciói többet érnek, mint a lelkek 
wemzeti indulatának felkorbácsolása“, 
^- s Polónyi Gézának erre vonatkozó 
Interpellációja, valamint Tissa miniszter
elnöknek erre adott válasza alkalmából 
Fokát beszéltek a nemzeti államról, ^ 
többi között a miniszterelnök is a nem
zeti állam megvalósítását tüste ki a 
háború utáni állami és nemseti fel- 
adatok legfontosabbikának.

• Értsük meg jól: a magyar nemzeti 
állam, és nem a magyar államessme 
megvalósítását. Az úgynevezett magyar 
■llameszme propagált frázisával már torkig 
vagyupk, mert nekünk nem eszme, ha
jain nekünk valóság, nekünk megfogható 
nemzeti állam kell. Még pedig úgy és 
akképpen,ramint azt Bánffy Dezső zászla
jára irta és hirdette: egységes nemzeti 
állam. .

Mert sajnos, ma még csak a közjogi 
lilámnál tartunk. A rendi államból még 
|1848-ban kibontakoztunk, de a közjogi 
államnál megállottánk. Csak annyit tettünk, 
hogy a magyar nemzet politikai egységét 
az 1868:XLIV. tcikkben kimondottuk, 
Be mindent megtettünk arra nézve, hogy 
■ politikai egységnél tovább egy lépéssel 
se menjünk a nemzeti egység megterem
tése felé. így a magyar nemzeti egységtől 
Ina távolább állunk, mint valaha, pedig 
a miniszterelnök által hangoztatott nem
zeti állam — nemzeti egység nélkül: 
lucus a non lucendo.

Minden állam végső célja a társada
lom-gazdasági állam, de hogy ezt elér
hessük : a közjogi államból át kell men
nünk a nemzeti államba, s a nemzeti 
államból mehetünk csak át a társadalom
gazdasági államba.

A mai közjogi államból való kibon
takozás és a nemzeti államba való átme- 
nés már csak azért is fontos, mert a 
Jiáboru után Magyarországnak föltét
lenül magyar imperialis politikát kell 
csinálni. Amit úgy is ki lehet fejezni, 
hogy a háború után a magyar belpolitika 
csak imperialis lehet. , 

, Hogy pedig imperialis belpolitika alatt 
mit kell érteni: ezt nekünk a háború 

'.előtt Angliában magyarázta meg egy tudo
mányos előkelő angol folyóirat, a Contem- 
worary Review, aki szerint Magyarország

történeti hivatását megállapítja egyrészt 
fekvéáe a' Kárpátok és a Duna között, 
-másrészt szomszédsága a germánok és 
az oroszok között. Ebben a helyzetükben 
a magyarok hazájuk területén éppen olyan 
imperiális feladatokkal állanak szemben, 
amilyenek —- természetesen nagyobb ará
nyokban — az angol, a porosz és az 
orosz imperializmust foglalkoztatják. Éppen

ezért kell ,— mondja tovább az angol 
folyóirat — a magyar nyelv ismeretét 
Magyarországon általánossá tenni, mert a 
magyar nyelv hivatása az, hogy ah 
imperium nyelve —•' imperial tanguage 
— legyen. Éz a magyar állam imperialis 
karakterének természetes megnyilatkozása.

így beszéltek; és írtak az angolok 
rólunk — a háború előtt.

HontenejróellenheszünteMtó
Tárgyalunk a légy ver letételről.

Budapest, jan. 18. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

(Hivatalos.) Délkeleti kadszintér: A montenegrói had« 
sereg* fegyverletételének szabályozásába irányaié tárgya« 
lások tegnap délután kezdődtek. Csapataink, melyek idő« 
közben megszállták Virpazart és Rijekát, beszüntették az 
ellenségeskedést.

^'ffiöfcr altábornagy, a vezérkar főnökének helyettes^

Befejező« oz orosz oííenzlro.
Csapataink fölényes győzelme az oroszok felett. — Hetven« 
ezer embert veszítettek az oroszok. — Hinden állásunkat 

megtartottuk. — Az olaszok sikertelen támadásai.
- Budapest, jan. 18. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

(Hivatalos.) Orosz hadszíntér: Mivel fegnap sem volt 
jelentősebb esemény, a Keletgalléidban és a besszarábiai ha
táron lefolyt újévi csatát, melyről a napi jelentések könnyen 
érthető katonai okokból nem közölhettek részletes adatokat, 
befejezettnek tekinthetjük. Fegyvereink az egyszázharminc kilo
méter szélességű harctér minden pontján teljes győzelmet 
arattak. Minden dicséret felett álló gyalogságunk az összes 
döntőharcok alaptényezője, a tüzérség nagyon megértő és ügyes 
támogatása mellett az összes hadállásokat megvédte a helyen
ként gyakran sokszoros túlerőben levő ellenséggel szemben. 
Az Ausztria északkeleti részében lefolyt nagy újévi csata múlt 
évi december huszonnegyedikén kezdődött és csak egyes ngpok'on 
beállott harci szünetekkel megszakítva. janwi\ iő-ikéig, tehát 
Összesen 24 napig tartott. Ezen idő alatt számos ezred tizenöt 
napon át állt a leghevesebb harcban.

As orosz csapatokhoz intézett parancsok, a foglyok- vallomásai ■ és a 
pétervári táviratok és félhivatalos nyilatkozatok egész sora igazolja, hogy az 
orosz hadvezetőséget déli hadseregének támadásánál nagy politikai és katonai 
célok irányították. £ céloknak megfelelően nagyok voltak az embertömegek is, 
melyeket az ellenség harcvonalaink ellen küldött. Az oroszok a legcsekélyebb 
eredmény elérése nélkül legalább hetvenezer embert áldoztak fel halottakban 
és sebesültekben és közel hatezer harcosukat fogtuk el. A csapatok összeállítá
sát 'tekintve, az újévi csatákban kivívott győzelemben része van a monarchia 
összes; népeinek. Az ellenség Keleigaliciában újra erősítéseket von össze. 
Egyébként északkeleten nincs különösebb esemény^

Olasz hadszíntér: A helyzet változatlan. A Dolomit-harcvonalon, a 
tolmeini hídfőnél és a görzi szakaszon helyenként élénkebb tüzérségi harc

Lapunk mai száma 8 oldal.
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folyt. dz ellenségnek az említett hídfő ellen intéseit kisebbszerii vállalkozá
sait és a Monté San Michael északi lejtőjén levő állásaink ellen intézett 
támadását visszautasítottuk.

fiÖfér altábornagy, a vezérkar főnőkének helyettese.

Nyugati harctér.
Lelőtt francia repülőgépek.

A német vezérkari jelentés.
Budapest, jan. 18, 

$íiniggt&rd^ gaétéo^ály»)
Berlin, jan. 18; A nagy főhadiszállás 

jelenti:
Nyugati hadszíntér:' Általában az 

árpvpnalon a tüzelés többnyire tiszta időben 
fokozódott. Len? ismét ^lénk tűz alatt állott. 
Két angol repülőgépet Pass.aend.aele és Dadizeele 
(Flandriában) - mellet légi harcban legyőztünk. 
A négy utas közül három meghalt. Medevich 
.(Moyenvicz) mellett egyik repülőnk lelőtt egy 
francia repülőgépet, A ve^etpt és a megfigyelőt 
elfogták.

Keleti hadszíntér: Dunhoffnál (Rigától 
délre) és Widsytöl délre a sötétség és hóvihar 
védelme alatt sikerült az oroszoknak előretolt 
kis német őrségeken rajtaütni és azokat szét
szórni,

Balkán hadszíntér: Semmi újság.
í.cgfel«őfefe had vezetőség.

Mackcnseu fia megszökött 
a francia fogságból.

Madrid, jan. 18.
Mackensen tábornagy fia, Mackensen 

Károly Frigyes egy másik tiszttársával 
együtt megszökött a francia fogságból és 
a spanyolországi Hueseaba érkezett. 

Az olasz háború.
Repülőik támadása 

Ancona ellen.
Felgyújtották a pályaudvart és 

a villamos müveket.
Budapest, jan. 18.

/Miniszterelnökség sajtosétályf.)
Tizenhetedikén délután egyik tenge

részeti repülprajunk erős támadást intézett 
Ancona ellen, ahol nehéz bombákkal 
találta el és felgyújtotta a pályaudvart, 
a villamos müvet és egy kaszárnyát. Négy 
Védő ágyú igen heves tüzelése teljesen 
eredménytelen volt. Az összes repülőgépek 
Sértetlenül vissza tértek.

A hajóraj parancsnoksága.

Olasz jelentés Ancona bombázásáról.
Róma, jan. 18.

A Stefaní ügynökség jelenti: Tegnap 
délután öt osztrák-magyar aviatikus bom
bázta Anconát. A kár csekély, egy halottja 
Van a bombázásnak.

Béli harctér.
Az antant felrobbantja a görög vasúti 

hidakat.
Athén, jan. 18,

Az antant-csapatok a Struma-hidon kívül 
Kilindir és Toroy között újabban nyolc vasúti 
hidat robbantottak fel. Úgy gondolják, hogy a 
láoBaszür felé vetítő ut hídjait is fel lógják 
föbbantani.

Hagy csapatösszevonások Szaloniki 
körül.

Szófia, jan. 18.
Szalonikiből jelentik: A francia és angol 

aviatikusok jelentik megfigyeléseik alapján, hogy 
a központi hatalmak hadserege Dorian, Géó*. 
gheli, Valona és Üszküb környékén nagy csapat- 
összevonásokat végez.

Az antant erősíti Kavallát
Szófia, jan. 18.

Athénből jelentik, hogy a szövetségesek 
Kavalla környékét sietve erősítik, A városban 
újabb csapatok szálltak partra.

Német lapok Montenegró 
Kapitulációjáról.

Berlin, >n, 18,
Montenegró kapitulációjáról a „Kreuz- 

z.eitupg“ többek között a következőket írja: 
Nikita és a montenegrói kormány belátta, hogy 
az antanttól pem várhat semmit, amit külön, 
ben Szerbia sorsa is mutat. Montenegró fegyver
letétele azt mutatja, hogy a játék az antant 
részére nemcsak a Balkánon, hanem egyáltalá
ban elveszett. Nikita belátta, hogy ezúttal rossz 
üzletet csinált, tehát engedett.
• A „Germánia* Írja a következőket: Mon- 
tenegaó kapitulációja,nem egyéb egy nagy vád
nál, ami Anglia és Oroszország ellen irányul, 
mert hiányzik úgy az erejük, mint a jóakaratuk 
az irányban, hogy Montenegrón segítsenek. 
Montenegró kapitulációjában mindenki remél
hetőleg a minél előbb feltünedező mékepap 
hajnalpirját szeretné látni.

Az antant u^mátuma Görögországhoz.
Berlin, jan. 18.

A „Vpssische Zeitung® jelenti Athénből; 
Franciaorsziíg és Anglia követéi záros határ
időhöz kötött jegyzéket intéztek Görögországhoz, 
amelyben felszólítják,, hogy 48 óra alatt adja 
ki a központi hatalmak és szövetséges követeinek 
az útlevelet; A jegyzék kijelenik hogy abban 
az esetben, ha GpvMgprg#g ezt a követelést 

mem teljesíti, az antant haladéktalanul megteszi 
a szükséges lépésekét.

Angol merényletterv a görög Király ellen
Szófia, jan. 18.

Az „Utro® jelenti Athénből: A rendőrség 
ügy angolok által szervezett Összeesküvést leple
zett le, amelynek Konstantin király elfogatása 
és Busmanig vezérk^j fŐPPk megölése volt 
a pélja.

Görög tiltakozás Phaleron okkupálása ellen
Athén, jan. 18.

A görög kormány energikus hangú jegy
zékben tiltakozik Athén hadikikötőjének meg
szállása ellen és az ellen, mert Phaleron okku- 
palásának még csak a szándékáról sem érte., 
sitették Görögországot.

Nikita aláírta a fegyverszünetről szóló 
egyezményt.

Megkezdik a béketárgyalásokat
Rotterdam, jan. ^

Montenegró a monargbig.val való fegyver
szünetről szóló egyezményt aláírta..

Bécs, jan. 18.
Azokat a feltételeket, amelyek a fegyver- 

szünet és a fegyverletétellel állanak kapcsolatban, 
a katonai parancsnokság állapítja meg. a béke- 
tárgyalásokat pedig a diplomaták fogják vezetni. 
Beavatott helyről szerzett értesülés szerint a 
montenegrói béketárgyalás vezetésére a volt 

, cetinjei követünket, dr. Ottó Edd meghatalmazott

minisztert küldték ki, aki megfelelő utasitásokk™ ) 
már el is hagyta Bécset. 9 F

Görögország a hadviselő államokhoz.] ®
Athén, jan. 1B. 1

A Gunarisz-párt a kamarához indít- ^ 
ványi nyújt be, hogy utásittassék a kor- i 
mány: szólítsa fel az összes hadviselő ^ 
államokat, vonják ki csapataikat 
görög* területről.

Boriin, jan. 18.1 ®

A „Localanzeiger^-nek jelentik Szól .. 
fiából: Görögország újabb jegyzéket inté^ SP 
zeít az antanthoz. A jegyzékben köve* ki 
teli Görögország, hogy az । 
ántantacsapatok hagyják el’ ■ 
Görögországot.
A montenegrói kapituláció hatása Berlinre ’“

Berlin, jan. 18. 1 B

Az osztrák-magyar csapatoknak Mon* Í# 
tenegróban elért fényes sikere Berlinben) i“' 
rendkívüli örömet kelteit, valamennyi házon 
magyar és osztrák ’zászlók lengenek, hír- 
detve a monarchia dicsőségét.

A központi hatalmak eddigi zsákmánya, “!
BéCS, január 18. H M

A „Gazetta Polska® jelentése szerint a 
központi hatalmak zsákmánya eddig összesen : 
négyszázhetvenezer négyzetkilométer terület, f 
negyedfélmillió hadifogoly, tízezer ágyú, negyven*) j 
ezer gépfegyver és más hadianyagok.

Olaszország vissza akarja hívni 
csapatait Albániából.

Géni, jan. 18. | s
Parisban nagy hatást kelt az a hjl, hogy P 

Itália az angolok gailipolii példáját követve, F 
csapatait vissza akarja hívni Albániá- ií 
bői. A lapok szerint Olaszország haragját & 
Anglia ellen Montenegró miatt való mértéktelen) £ 
szemrehányás okozza. •*

A Balkán.
Botrányok Lukácsin és Goga 

választásán.
Bukarest, jan. 18. H L

A vasárnapi választáson Galacon össze«’1 tó 
ütközésre kerüli':*a sör Lukáeaiu hívei és á [^ 
szocialisták között. Nehány revolverlövés ’ 
is eldördült, azonban senki sem sebesült meg. 
A rendőrség közbelépett és megtisztította^ 
a Lukácsi« lakása előtti teret. Karakalban 1 
Goga hívei nehány heves incidenst okoztak. ! 
Valószínű, hogy a pólválasztáson sem Goga, . 
sem Lpkáesiu nem fognak fellépni. . I

A kormány forszírozza 
a földgázjavaslatot 

Az ellenzék az. állami kezelés melleit.
w Saját tudósitónk távirata. —

Budapest, jam 18.
/ ‘Az ülésen Platthy György előadó a kő* 

vftkpzp javaslatot terjesztette elő:
Mondja ki . a Ház, hogy ,g péngügymv 

niszter jelentését és intézkedését nem veszi 
tudomásul, minthogy általános közgazdasági, 
továbbá nemzetpolitikai okokból s az erdélyi 

. részek jpvő fejlődésének nagy érdekeire való 
tekintettel csak oly megoldást tart helyesnek, 
amely az 1911: VJ. te. szellemének megtar? 
tájával a? állami egyedáruság lényegét nem 
Sérti és annak előnyeit lelnem áldozza. Ezért
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I javasoljuk, hogy a kormány az előterjesztés 
^i 1 visszavonására és a földgáz értékesítésének 
$ az állami kezelés legcélszerűbb rendszere 

, I mellett való keresztülvitelére utasittassék. 
^ ’ (Zajos éljenzés.)

Követendő magatartását határozták el. A múlt 
•heti értekezlet határozatához képest, a független
ségi párt ezúttal is kimondta, hogy a közügyek 

■intézéséért a többséget megillető felelősséget 
■nem vállalja. Dr. Apáthy István'elnök indítvá
nyára terveket tett magáévá a párt, amelyek 

■szerint a közgyűlésen elhatározását kifejezésre 
fogja juttatni.

A január 4-iki közgyűlésen történt szabály
talanságok ellen a/ szavazati jogosultságától 
megfosztott öt törvényhatósági bizottsági tag 
.felebbezéssel élt és afelebbezés szövegét Apáthy 
Belolvasta az értekezlet tagjainak.

A felebbezés szövege a következő:

M | Nagyméltőságu
Sándor János

M. Kir. Belügyminiszter Urnák 
Budapesten.^ 

Nagyméltőságu Belügyminiszter Ur! 
Alulírott tagjai Kolozsvár sz. kir. város 

törvényhatósági bizottságának panasszal élünk 
Nagyméltóságod előtt azért a sérelemért, melyet 

Rajtunk a törvényhatósági bizottságnak 1916 
januarius 4-én tartott rendkívüli közgyűlésén az 
elnöklő gróf Bethlen Ödön főispán ur azáltal 
ejtett, hogy tőlünk a gyűlésen a szavazás jogát 
megvonta. Kérjük továbbá a mondott rendkívüli 
közgyűlésen sérelmünkkel hozott határozatnak 
megsemmisítését.

Alulírottakat Kolozsvár sz. kir. város közön
sége 1915 december 19-én választotta meg 
1916 januárius 1-töl kezdödöleg Kolozsvár sz. 
kir. város törvényhatósági bizottságának tagjaivá. 
Az 1886. évi XXI. t.-cz. 40 ik pontja értelmében 

ja küldött (a választás elnöke) megválasztásunkat 
szabályszerűen kihirdette és a jegyzőkönyvet a 
szavazók névsorával és a lepecsételt szavazó- 

। lapokkal- együtt az igazoló-választmányhoz jutta
tás végett a város polgármesterének azonnal 
átküldötte. Ilyenformán a törvény értelmében 
törvényhatósági bizottsági tagsági jogainknak 
teljes élvezetébe. Jéptünk és az 1916 januárius 
4-én tartott rendkívüli közgyűlésre meghívandók

rí B Az ellenzéki pártok közös értekezlete egy- 
'■Ihangularj elfogadta a határozati javaslatot.

Budapest, jan. 18.
A munkapárt kedd esti értekezletén letár-

la gyalták a földgáz-szerződéseket. Teleszky mi- 
y niszter behatóan ismertette a Deutsche Bankkal

wel
, Kötött szerződéseket, amelyek szerinte a szabad 

versenynek megfelelő tért engednek.
“ Reméli, hogy sikerülni fog olyan megol-
ai pást találni, amely a magyar mezőgazdaságnak 

1 fi minden élőnyt biztosítani fog és a hazai ipar- 
i bak illetéktelen versenyt nem támaszt. A gáz

ti
E 
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ÉS 
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hsak a kormány engedélyével adható > olcsób
ban s csak úgy, ha az ipar fejlesztésére szük
séges.

Ha egy iparvállalat a Deutsche Bankkal, 
megállapodást létesíteni nem tudna, bár ez a 
hazai ipar fejlesztésének szempontjából szüksé
ges volna, akkor a Deutsche Bank a kormány 
által meghatározandó áron kell, hogy adja az 
Iparvállalatnak.

I a A miniszter jelentését egyhangúlag tudo- 
| másul vették, úgyszintén a katona-tanitók özve- 
| gyeinek zés árváinak ellátásáról szóló javaslatot.

Értekezlet 
a Függetlenségi Pártkörben. 

A szavazatuktól megfosztott városatyák 
felebbezése.
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w 
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(Saj. tud.) A Függetlenségi Pártkör tegnapi 
fogadóestéjén a pártnak á városi közgyűléseken
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voltunk. Mellesleg megjegyezzük, hogy meg
választásunk ellen, amitől számítva januárius 
4-éig e panaszok beadására megszabott határidő 
már el is telt volt, semmiféle panaszt nem adtak 
be, azonban ezt nem tekintve is, a törvény nem 
szól arról, hogy a törvényhatósági bizottságok 
tagjai jogaikat addig, ameddig a megválasz
tásunk ellen netalán beadott panasz elintézve 
nincs, illetőleg addig, amíg megválasztásunk a 
törvényhatósági bizottságnak bejelentve nincs, 
ne gyakorolhatnák. Az országgyűlési képviselők 
megbízólevelüknek az országgyűlésen bemutatása 
után képviselői jogukat azonnal gyakorolják. A 
képviselői megbízólevél bemutatását helyettesi ti 
a törvényhatósági bizottsági tagokra nézve az, 
hogy a választás elnöke a választás eredményét 
azonnal kihirdetvén, a jegyzőkönyvet a szavazók 
névsorával s a .lepecsételt, szavazatokkal együtt 
az igazoló-választmányhoz juttatás végett az 
alispánnak, illetőleg a polgármesternek azonnal 
megküldi. Ugyancsak gyakorolhatják jogaikat az 
1886. évi XXI. t.-cz. 53. pontja szerint a köz
ségek képviselőtestületének megválasztott tagjai, 
tekintet'nélkül az igazoló-választmá.ny folyamat
ban levő eljárására. NágVméltóságod hivatali 
elődje az 1915. évben' 22915. sz. a. kelt hatá
rozatával maga is kimondotta, hogy az újonnan 
megválasztott törvényhatósági bizottsági tagok, 
tekintet nélkül a választás ellen beadott felebbe- 
zésekré/a közgyűlésekre azonnal és mindaddig 
behivandók, míg választásuk -vagy meg nem 
semmisittetik, vagy megbízatásuk' lentiem jár.

Kolozsvár sz, kir. város tanácsa bennünket 
törvényszabta kötelességénél lógva a közgyűlésre 
meg is hívott. Mi a közgyűlésen megjelentünk 
és ott a vitát végighallgattuk. A vita befejezése 
után, midőn már azfShditványtevökön és az 
előadón kívül másnak senkinek szólni joga nem 
volt, jelentette ki az elnöklő; főispán; gr. Bethlen 
Ödön, hogy a december 19-én megválasztott 
bizottsági tagok a szavalásban; részt nem vehet
nek, mivel még verificálva nincsenek. Az elnök 
kijelentése tehát megfosztott bennünket attól a 
'törvényadta jogunktól, hogy a szavazásban részt- 
vegyünk. így a közgyűlés határozatát, mely 
dr. Boér Elek indítványát fogadta eFdrcApáthy 
Istvánnak és dr. Posta Bélának a földgáz ügyében 
az országgyűléshez intézendő föliratra vonat
kozólag beadott indítványával szemben, törvé
nyesnek nem tekinthetjük és kérjük a hozott 
határozat megsemmisítését, valamint annak ki
mondását, hogy az elnöklő gróf Bethlen Ödön 
főispán bennünket szavazati jogunktól a törvény 
ellenére fosztott meg.

Kolozsvárt, 1916. januárius hó 18-án.
Karácsonyi Sándor s. k. Dr: Lechner Károly s. k. 
Csizhegyi Sándor s, k. Eperjesi Dénes s. k.

Goppólt Gyula.S.AL.

interpellációját. Kérdi, hogy hajlandó-e a pénz
ügyminiszter a katonák hozzátartozóinak, akik 
adósságokkal terhelt saját házukban laknak, 
lakbérsegélyt adni.

’ Teleszky miniszter válaszában kijelentette, 
hogy a méltányos kívánságokat telj esitni fogja.

: Az ülés 3 órakor ért véget.

A képviselőház ülése.
— Saját tud. távirata. '—<

Budapest, jan. 18.
A képviselőház ülését Beöthy Pál elnök 

háromnegyed 11 órakor nyitotta meg. Bejelenti, 
hogy Preszly Elemér sürgős interpellációt jegyzett 
be a hadisegély tárgyában.

Ezután a Ház folytatta a Pénzintézeti 
Központról * szóló javaslat részletes vitáját.

Polónyi Géza szólott hőkzá a harmadik 
szakaszhoz, majd Bartá Ödön, Antal Géza, 
végül pedig Teleszky miniszter reflektált az el
hangzottakra. Kijelenti, hogy a községi takarék
pénztárakat sohasem fogja támogatni; Szüksé
gesnek tartja, hogy Horvát-Szlavonország gazda
sági érdekei kielégittessenek. A Központ lesz 
hivatva a horvát-magyar jó viszonyt ápolni. A 
többi szakaszoknál felszólaltak: Beck Lajos, 
Barta Ödön és Polónyi a hetedik szakasznál 
mondta el ismét kifogásait. Teleszky válasza 
után a vitát félbeszakitották.

Szász Károly alelnök, aki közben átvette 
az elnöklést, felolvasta Frigyes főherceg válasz
táviratát a képviselőház üdvözletére.

Preszly Elemér ezután elmondta sürgős

Szürke szakbizottsági ülés.
A munkapárti „munka“ premierje.

(Saját tud.) Amióta a függetlenségi párt 
kimondotta, hogy a város dolgainak intézésében 
nem veszi ki intenziven részét, inkább csak az 
ellenzék ellenőrző tevékenységére vállalkozik, 
első szakbizottsági ülés volt tegnap. A függet
lenségi párt tagjai közül alig nehányan jelentek 
meg az ülésen, ellenben bevonult, a tárgyaló 
terembe nehány munkapárti egyetemi tanár 
azzal a világos céllal, hogy ők most Apáthyékat 
fogják helyéttésiteni. Az »eredmény munka 

I két felszólalásban jelentkezett, Az egyik a'DaVida 
I Leó. dr. professzoré volt, aki kifogásolta, hogy 
I az. utcaseprők — horr iibile diktu, — akkor is 

megkapják a 10 korona havi drágasági pótlékot, 
í ha csak egy-két hónapja városi alkalmazottak, 
j Ezt a magasröptű szociális propagandát azon» 
; bán még a tanács sem akceptálta; amely pedig 
l a fakérdésnél éppen nem mutatkozott a kis

emberek barátjának;..
A másik felszólaló szintén egyetemi tanár, 

Kosutány Ignác volt, aki a városi pénzügyek 
anomáliáival kapcsolatban gordiusi csomóként 
az értékemelkedési adó mellett tört lándzsát. 

-' Kiderült azonban, hogy az ötlet, nem uj, mert 
! a tanács, éppen a függetlenségiz városatyák 
; iniciativájára „tervbe vette“ a javaslat elkészí

tését s csák a ' tanácsbeli, urak hagyományos 
, csigalassuságu 'munkáján múlt, hogy még nem 
■ készítették elő h kérdést. ,

Az egyebekben érdekességekkel nem szol- 
’ gáló ülésen ' Saller Gusztáv dr. polgármester 

elnökölt'. Meglepetésként ■ hatott T/emes Ferenc 
első bejelentése. Nemes; ugyanis azt közölte a 
szakbizottságokkal, hogy az adófőkönvvek anya
gának a négy utóbbi évről szóló feldolgozását 
kiadta egy pénzügyi számvizsgálónak — a saját 
felelősségébe, a közgyűlés" utólagost jóváhagyá
sának reményében. Eddig - ezt ; a munkát az 

i adóhivatali tisztviselő: végezték tételenként 4 
fillér rendkívüli munkadijért,a nagylelkű tanács 
azonban előzékenyen 10 fillérben állapodott 
meg a vállalkozó szellemű szám vizsgálóval. A 
munkát már meg is kezdték. A tanácsos ur 
azt elfelejtette megmondani, hogy milyen 
összegben kerül ez a munka. Mikor megkér
dezték, kijelentette, hogy csekély 12.000 koro
náról van szó s az összeget a rendkívüli ki
adások terhére irányozzák elő.

Tanács József kényszerüséghöl hozzájárult 
az előterjesztéshez, de megbélyegezte az eljá
rást, hogy a tanács a közgyűlés tudta nélkül 

í rendelkezik tizenkétezer koronás, kiadással járó 
ügyek felől. Az ilyen precedensnek—'mondotta 

; — nem szabad máskor előfordulnia.
Ugyancsak Nemes tanácsos ismertette azt 

a számvevőségi kimutatást, amely a tisztviselők 
drágasági segélyéről készült. A segélyt, az állam 
adja, azonban kizárólag a közigazgatási funk
ciót teljesítő hivatalnokoknak. Indítványozta, 
hogy a lábazatba a közigazgatási, hivatalokban 
levő dijnokokat is vegyék föl, a többi városi 
tisztviselők és alkalmazottakat pedig aránylagos 
segélyben a város részesítse akkor, / mikor a 
közigazgatási tisztviselők segélyezéséről szóló 
kimutatást a miniszter jóvá fogja hagyni. Nem 
kis meglepetést keltett , az előterjesztésnek az a 

I része, hogy a városnak olyan alkalmazottai is 
| vannak, akik évente 40 korona fizetést húznak. 

Davida Leó dr. kifogásolta azt, hogy az utca
seprők akkor is megkapják a havi 10 korona 

I drágasági pótlékot, ha ideiglenesen állanák a

Fundația pentru Școală
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város szolgálatában. Az ülés azonban napi
rendre tért a felszólalás fölött. v

A gázgyár korábbi beadványát, amelyben 
az ipari gáznak 16 fillérről 22 fillérre való fél- 
emelését kérte, tudvalevőleg visszavonta. Most 
újabb kérésében arra hivatkozik, hogy egyre 
leküzdhetetlen nehézségein csak az üzemreduk- 
eióval tud segíteni. Eltekintene ettől a fenyege
téstől is, ha a város mégis hajlandónak mutat
kozna az egységárak felemelésébe belemenni. 
A szakbizottságok bizottságot küldtek ki ama 
bizonyos »nehézségek“ megállapítása végett, 
hogy azok elhárítására is megtörténhessenek az 
intézkedések.

A Magyar Bank 3 milliós kölcsöne 1916. 
évi áprilisáben lejár s a budapesti pénzintézet 
hajlandó még két esztendőre meghosszabbítani 
a kölcsön terminusát, ha a város az 5 száza
lékos kamatot 5 és fél százalékra emeli. Ezzel 
szemben a jutalékot negyed százalékkal haj-, 
landó leszállítani.

Kozutány Ignác dr. elfogadja az ajánla
tot, de utal a folyton szaporodó függő kölcsö
nök veszedelmességére. A város csak az adó
rendszer megváltoztatásával juthat ki pénzügyi 
nehézségeiből s ajánlja az értékemelkedési adó 
behozatalát.

Roller polgármester konstatálta, hogy a 
kérdéssel a közgyűlés utasítására már foglalko
zott a tanács s alkalomadtán beterjesztik az 
erre vonatkozó javaslatot.

gették egymást nagy óvatosan. Végre, mikor 
látták, hogy nincs puska egyiknél sem, kölcsö
nösen nekibátorodtak: elkezdtek vigyorogni 
egymásra s aztán mentek vizet meríteni.

Rendben is ment volna a dolog, de az 
egyik muszka w lehet véletlenül — felzavarta 
a vizet, A vis.:á-vis-ja erre szó nélkül pofon
ütötte. Erre általános lett a verekedés, ököllel, 
kulacscsal agyba-föbe verték egymást.

Mikor jól kiverekedtek magukat, szép 
rendben mindenik fél visszament a maga 
csapatjához. Csak később derült ki a vízi harc 
kedélyes története.

— (Huerta meghalt.) A R^uter-ügynökség 
mexikói jelentése szerint Huerta, Mexikó volt 
elnöke, akinek az utóbbi időben már többször 
költötték halálhírét, El-Pázóban meghalt. Az el
hunyt államférfin, aki hetvenkét esztendős volt, 
Madero elnöknek 1913-ban történt meggyilkolása 
után került Mexikó élére előszőj mint diktátor, 
majd ugyanaz év elején elnökké választották. 
Uralma azonban rövid ideig tartott, mert az ö 
elnöksége alatt tovább dúló polgárháború során 
Tampikóban 1914 áprilisában néhány amerikai 
tengerészt letartóztatott s ez konfliktusba so
dorta az Egyesült-Államokkal. Minthogy a mexikói 
fölkelőket nem sikerült a maga részére meg
nyernie, kénytelen volt csakhamar békét kötni 
s a Niagara-Fallsban tartott béketárgyalás folya
mán megígérte, hogy lemond az elnökségről. 
Ez 1914 julius _ 15-én meg is történt. Huerta 
ekkor bejelentette lemondását s Jamaika szige
tére távozott. Huerta elnökségét megelőzően 
tábornok volt. Politikája mindig az Egyesült- 
Államok ellen irányult s célja a hazájabelí 
állandó forradalom megszüntetése volt, hogy 
igy szilárdan ellenáll hasson az Egyesült-Államok 
imperialista politikájának. Éppen ezért Wilson 
elnök mindent elkövetett megbuktatására, ami 
sikerült is. Huerta halála éppen egy újabb | 
konfliktus üdéjén történt, amely a Mexikóban 1 
meggyilkolt amerikai polgárok miatt tört ki. A 
volt elnök halálát jelentő távirat hírül adja azt 
is, hogy El-Pázóban kihirdették az ostrom
állapotot s a rendőrség, amerikai katonák és 
polgárok megtámadták a mexikóiakat, hogy 
őket elűzzék; heves harc folyik, amelynek eddig 
sok sebesültje van. .

(Meghajgálták a dési vonatot) Tegnap 
délután 3 órakör a Szamosvölgyi vasút egyik 
vonatja kiindult a kolozsvári állomásról. A 
mikor a vonat 'a Renner-féle bőrgyár mellett 
haladt el, eddig ismeretlen egyének kőzáport 
zúdítottak a robogó vonatra. A' kövek több 
kocsi ablakát betörték s egy utast,,könnyebben 
megsebesítettek. Apahida állomásról értesítették 
a kolozsvári rendőrséget az esetről, amely 
szigorú nyomozást rendelt el annak megálla
pítására, hogy kik voltak a vonat meghajgálói.

— (Drasche Lázár Alfréd kitüntetése.) 
Budapesti- tudósítónk táviratozza, hogy a király 

^Vadasa Lipót államtitkárnak a Lipót-rend kö- í 
zépkeresztjét, thordai Drasche Lázár Alfrédnak, 
miniszterelnöki sajtóosztály főnökének a Ferenc 
József-rend középkeresztjét adományozta. Min
ket az utóbbi kitüntetés érdekel közelebbről. A 
miniszterelnöki sajtóosztály eleddig a korrupció 
fészke volt: a Barát. Árminok típust alkottak. 
Drasche Lázár Alfréd beigazolta azt, hogy a 
miniszterelnökségi sájtóoszjály hasznos munkás
ságot fejthet ki s ez a voltaképpeni hivatása.' 
A háborús hírszolgálat gyors lebonyolításában 
és a vidéki sajtó informálásában nagy érdemei 
vannak Drasche Lázárnak s ezért kintüntetését

I pártállásra való tekintet nélkül minden sajtó- 
| orgánum megelégedéssel veheti tudomásul.

— 'A század megmentűje.) Ha valamely 
csapatrész ellenséges túlerő okából szorongatott 
helyzetbe jut -s vissza kell vonulnia, ijedelmet 
és megsemmisítő veszteségeket lehetetlen volna 

I elkerülnie, ha az ellenség nagyon is gyorsan 
| érhetné utói. Lelkes és önfeláldozásra elszánt 
I férfiaknak arra kell magukat elhatározniuk, hogy 

addig tartóztatják fel az ellenséget és adnak 
ennek munkát, míg bajtársik túlnyomó része* 
rendben biztos'helyre vonulhatott. Századának 
ilyen —. mondhatni — testőrsége élén Juhász

Dezső honvédgyalogezredbeli tart, zászlós tűni 
ki. Jobb oldal védnek rendelték ki szakaszával/ 
a visszavonulásra kiadott parancs után a len 
elülső tüzelőállásba addig maradt meg, mii 
századának legnagyobb része biztonságban nem 
volt. Amikor Önmaga is visszavonult emberei
vel, észrevette, hogy megsebesült századparanest 
noka s a legénység egy része még mindig szel 
rult helyzetben s a fogságba jutás veszélyébe® 
van. A zászlós erre még egyszer előretört, noha 
vállán már megsebesült s addig állta el az utal 
az oroszok elöl, míg egész százada végleg meg 
nem menekült. A merész zászlóst az I. őszi 
ezüst vitézségi éremmel tüntették ki.

— (A mozgósítás óta most adott eleijeit 
magáról.) Bizonyára sok hozzátartozójáért aggol 
dalmaskodót fog megnyugtatni az alábbi hja 
Gzégli Géza kolozsvári asztalos, a 21. honvéd! 
gyalogezred első századának őrvezetője 191.43 
évben, a mozgósításkor bevonult s azóta semmi 
életjelt'nem adott magáról,' Végre 1915. deci 
16-iki kelettel hozzátartozói levelet kaptak tőle] 
Közli, hogy 1914, októberében sebesülten orosz?/ 
fogságba került, sebéből felgyógyult és jelenleg 
egészségesen Tobolskban van;

— (Ady Endre Kolozsvárt ) Tegnap Kolozs
várra érkezett Ady Endre. A' kitűnő poéta fiatal 
feleségével a Newyork-szállodában lakik. Amint 
megírtuk, Adyt a legutóbbi népfelkelői szemlén 
katonai szolgálatra' alkalmasnak találták s igy 
a napokban fog bevonulni Kolozsvárról a dési 
32-ik honvcdgyalogezrédhez.

— (Magyar világ Prágában.) Húrt Albert 
dr. kolozsvári orvos írja nekünk a következői 
érdekes sorokat Prágából: Napról-napra jobban 
szimpatiroznak az itt levő magyarsággal a cse
hek. Egyes jobb éttermek vetélkednek a kedves
ségükkel ; például Schrubek Wenzelplatzi hírei 
éttermében nagyszerű székelygulyást, debreceni 
gulyást, tordai pecsenyét lehet kapni. A híres 
Orient kávés finom bőrnaptárokat adott ki új
évre magyar fölirással: „Boldog újévet kivan 
az Orient kávés.“ A prágai egyetemen magyar 
nyelvoktatás is van. Prágai urinők az abteilung- 
ból a katona néptanítóktól magyar órákat vesz
nek. A főbb utcákon a mi magyar beszédünkre 
„jó reggelt“, „jó nap“-pal felelnek. Magyar új
ságokat minden kávéházban, tőzsdében talál
hatunk. És végül az abteilung jóságos vezető
jéről, Bo& őrnagyról kell feljegyeznem, hogy 
igen derék ember,, ki szefpti katonáit, akinek 
van szive, van leiké. Segiför-társa Kanabé szá
zados ; aggkora dacára fiatalosan vesz részt ® 
in unkában, mindent hivata I os pontossággal végezi 
el, a legénység atyja, 1200 embernek jóságos, 
gondozója. Aztán itt van ,a mi híres herceg-., 
nőnk, Lobkóvits Frigyesné és gr. Thun Erzsébeti 
úrnő, kik az abteilungot elhalmozzák ajándé
kokkal ; rendeznek hetenként koncerteket mű
vészi számokkal. A cigányzenét ^am^'^olozsl 
vári' cigányprímás vezeti kitűnő zenekarával,] 
melynek minden egyes tagja katona. Járjuk a 
csárdást, szól a Rákóczi-induló, pezseg az élet, 

I szóval itt is magyarok vagyunk és maradunk, 
j — (Életunt cselédleány.) Tegnap délelőtt 

11 órakor Unger Anna Garay dános-utca 32. 
szám alatt lakó cselédleány gazdájának lakásán/ 
marólúgot ivott. A rögtön kiszálló mentők 
gyomormosást alkalmaztak és életveszélyes álla
potban beszállították a belgyógyászati klinikára. 
Tettének oka ismen etleh.,

j — (Tűz a Zsák-utcában.) Tegnap este 10 
óra után' a Zsák-utca 13. számú ház “udvarán

I kigyulladt egy kamra. . A kivonult tűzoltóság 
I rövid idő alatt eloltotta a tüzet. A kár jelen

téktelen.
— (Baleset a gyufagyárban.) Müileá.János. 

41 éves munkás tegnap délután a Reittertféle 
gyufagyár szárítójában egy magas létrán . ’dol
gozott, miközben a létra elbillent és a munkás» 
a földre zuhant. A szerencsétlen ember több 
kisebb zuzódáson kívül, eltörte a jobb karjat. 
A mentők beszállítottákf a sebészeti klinikára.

HÍREK.
— (Désy Zoltán végrendelete.) Désy Zoltán 

tragikus halála után az a fantasztikus hír terjedt 
el, hogy Désy Zoltán egy kolozsvári közjegyző 
barátjánál hagyta végrendeletét, amelyben poli
tikai elveit is lefektette. A hír azonban valót
lannak bizonyult. Most aztán — mint maros- 
vásárhelyi tudósítónk táviratozza —az egyik 
ottani közjegyzőnél letétbe /helyezett végrende
letét kihirdették.1 A végrendeletnek politikai tar
talma nincs. Örököseiül Özvegy húgát és.ennek 
gyermekeit nevezte még Désy.

— (A iisztelrejtők ügyének tárgyalása.) A 
rendőrség tudvalevőleg szigorú hajszát indított 
azok ellen, akik a bejelentett mennyiségnél 
nagyobb lisztkészietet tartottak meg maguknak. 
Több helyen foglalt le ilyen körülmények között 
a rendőrség lisztet s az elrejtett lisztkészletek 
tulajdonosai; ellen azonnal megindította az el
járást. Tegnap volt ilyen ügyben az első tár
gyalás a rendőrség kihágás! osztályánál. Tegnap 
három ügyet tárgyaltak le, amely közül két 
ügyet a bizonyítás kiegészítése miatt más napra 
halasztottak. A kihágást bíróság á harmadik 
ügyben Ítéletet hozott és az abban szereplő 

• malom tulajdonost tiz napi fogházra átváltoz
tatható "200 korona pénzbüntetésre ítélte. A 
malom tulajdonos megfelebbezte az ítéletet s 
így az még nem jogerős.

— ^ ^ŐZÖS forrás.) Szádecsky Lajos dr. 
most megjelent Przemysltől—Erest-Litowskig 
Című kitűnő könyvében írja ezt a kedves apró
ságot: Az Uzsoki-szoros vidékén történt késő 
őszszel. Egy 21-es derék honvédkapitány, 
Osv&th Béla irta november 26-án (aki nyolc 
hónapig szakadatlanul a harcvonalban állott, de 
a tél végén orosz fogságba kerülvén, most 
Irkuczkban szövögeti a honvágy reményszálait), 
ügy adom,, ahogy levelében áll:

— A hadakozás kezd kissé kedélyesebb 
lenni. Vagyis inkább mi kezdjük úgy felfogni.

A múltkor már vagy három napja álltunk 
szemben a muszkákkal, de a közelbén nem 
volt ivóvizünk. Lent a völgyben a két állás 
között volt egy patak. Ide szökdöstek le az 
emberek napközben inni — csak úgy szerelvény 
nélkül — mindkét részről kölcsönösen. Óvatosán 
kikerül gették egymást. De egyszer vágy Öt 
honvéd a pataknál szembetalálkozott, vagy 
ugyanannyi muszkával. Egy darabig csak néze
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irodalom és művészet
Heti műsor a Nemzeti Színházban:

Szerda: Böthök uram szerencséje. (2-adszor. Mol
nár Aranka, vendégjátékával, leszállított 
^elvárakkal. Bérlet 110. szál# B.)

Kitörtök: Cigányszerelem. (Leszálliíött helyárak
kal. Uj szereposztással, Bérlet HJ. sz. C.)

Péntek : Lyon Lea. (Bérleten kívül, esti előadás 
tavalyi félhelyárakkal.)

pa&mbat: Lili. (Sugár Jolán föllépése hosszas be
tegsége uúp, leszállított búvárakkal. 
Bérlet H& sz- D.) . ’ ■

■asárnap d. ' ú.: Jó :éjtMuki 1 (Tavalyifélhelyárakkal^, 
„ este: Tökéletes í^szony.(Qpefétte-repriz.Ta-  ̂

valyi rendes helyárakkal. Bérlet 113.sz. A.)
Szinftöt-moz&ö:

»Szerda: Havasi Magdolna. (Hatodig Proja-film.)
tCsülörtök: A titokzatos Mister Miller. (Detektív- 

újdonság.) ' . . ■
Péntek: A titokzatos Mister Miliőt. (Detektiv-

ujdonság.) '
Szombat: "Sose megyek férjhez. (Főszereplő: Henny 

Portén.)
Vasárnap: Amerika lánya II. (Három uj kaland.) 

llránia-Wzinház:
'Szerda: A hipnotizőr áldozata. (Bűujjgyitörtéiiet.)
Csütörtök: A hipnotizőr áldozata. (Bűnügyi ‘történetA 
Péntek; A Bojtos keztyü. (A Sejjg-gyár világhírű 

x alkotása.)
Szombat:1 A Rojtos keztyü. (A Selig>gyár világhírű 

B alkotása.)
.Vasárnap: A hiénák. (Főszereplő: Bonnard, a „Sá- 

tán" főszereplője.)
Kgryetem-mozgró:

Szerda: A bilincs. (Főszereplő: Bonnard.)
(Csütörtök; A bilincs. (Főszereplő:^Bonnard.) 
Péntek; A múmia titka.((Legtökéletesebb'detektiv- 

ujdonság.)
Szombat: A múmia titka. (LcgtöKéleteéebb detektiv- 

ujdonság.) .
í Vasárnap: Sose megyek férjhez. (Főszereplő: Henny 

Portén.)

Böthök uram szerencséje.
— Botvös Károly ssinmüve. —

g Eötvös Károlyt gazdag talentuma, zseniá- 
Klitása, Írásainak a magyar nép leikéből sarjad- 

zott szépségéi egyik legjeléntösebb Írónkká 
avattak. Stílusának gyönyörű dallamossága, 
tiszta magyarsága az, amely „megfogja és le- 
nyügözi olvasóját. És ezek a sajátosságok nem

■ hiányoznak egyetlen, fiatalkori színpadi próbáj- 
hozásából sem, amelyet tegnap mutattak be

■színpadunkon. Emlékszünk még a hovellára, a 
I melyet aztán Eötvös színdarabbá fornibit. Bájos, 

üde, egyszerűségében megkapó a falusi kurta- 
nemes, Böthök uram históriája. A hétszilváfás 
magyar, akinek épp úgy omladozik az udvar- 

t háza, mint annyi társának, együttvéve egy szó- 
■ moruau levitézlett generációnak. Böthök uramat 

a szerencséje mentette meg attól,' hogy a többi 
khétszilvafás. sorsára jusson. Á szerencse pedig

egy apró fiúcska képében jelentkezett. Az el
száradt agglegény célnélküli életének a vélet
lenül elébe cseppent apróság adott tartalmat. 
M^fogja az ekeszarvát, dolgozik, fárad, akár-

I hogy szidja is az urizáló, semmittevő rokonság, 
■ amiért nemes , ember létére magához vélte a
L „faityut.“ Böthök Bálint szeretettel neveli a 

névtelen fiúcskát, akit édesanyja, egy szegény, 
megesett parasztleány kétségbeesett pillanatá
ban az utszélen hagyott. Ott kerekedik aztán az 
összeütközés, amikor Gergő Zsuzsi, aki ezer-

। szer megbánta már vétkét, megtalálja elveszett
nek hitt porontyát

Böthök uram, a sarkára hág, még a tör- 
vénnyel is kész szembeszállni, csakhogy meg
tarthassa a fiúcskát, aki a szerencséjét hozta 

■meg. Az édesanya és a nevelőapa meleg szere- 
■tete a gyerek iránt ‘végül is meghozza a sze

rencsés megoldást: nem kell egyiknek sem porra
■vipní a jussát, Gergő Zsuzsa és Böthök uram 
f élettársakként osztoznak a mindkettőjük előtt 
.egyformán kedves apróság szeretetében.
■ > A -novella és annak dramatizált formája kö- j 

zött alig van eltérés. Ezért van az, hogy a szin- :
■szerűség nem a legerősebb oldala a darabnak. | 
■Negyedórás monológok a novellában le tudják | 
. £öthi a figyelmet, a színpadon azonban fárasz- I

tókká válnak. Az a hamisítatlan magyar levegő 
és frisseség azonban, amely Eötvös alakjaiból 
kiárad, feledteti a technikai gyöngéket. A kö
zönség szeretettel és megértéssel fogadta Eöt
vös darabját,’ amelynek sikerét a jól összetanult, 
stílusos előadás csak növelte. Gergő Zsuzsi sze
repében Molnár Aranka lepett föl, mint vendég. 
A művésznőt szén és értelmes dikciója, őszinte 
és közvetlen előadásmódja, bájos egyénisége 
egyszerre megszerettették a közönséggel. A felvo
nások végén felzudplő taps főlég Molnár Aran
kának szólott, akinek mélyen átérett, komoly 
alakítja minden dicséretet megérdemel- H^a- 
kács Andorba címszerepben kiválót^ nyújtott. A 
(színháznak majdnem valamennyi tagját- foglal
koztatja a darab s egyenként és összesen be
csületes ambícióval szolgálták a sikert. Ma má- 
áodszor kerül színid a „Böthök uram sze
rencséje“.

* Lyon lea — félhelyárakkal. Pénteken 
eúe ll-'edik előadása lesz a „Lyon Lcá^nak. 
Ezt az előadást bérléten kivül, tavalyi félhely
árakkal tartják meg.

* Oigáayggerehm, Lehár egyik legszebb s j 
legsikerültebb müve, $ áGígányszerclem“ kerül 
színre csütörtökön este, részben uj szereposz
tással.

* Ciklámen. S^owafmasan folynak már a I 
próbák a „Ciklámen?-hói, G&bor‘Andor pompa? 
uj darabjából, amelynek a Vígszínházban szen
záció sjkere volt. A „Ciklámenének a' jövő 
hét legelejéi! lesz a premierje.

* Lili és Tökéletet asszony. $ hét utolsó 
két napján két rendkívüli sikerű operette kerül 
színre, Szombaton a légén nem’ adott „Lili“ s 
vasárnap este Lehár „Tökéletes asszony“-a. 
Mind a két operette fő női szerepét' Sugáy Jolán 
fogja játszani, A szombat esti előadást háborús 
leszállított helyárakkal, a vasárnap estét pedig 
tavalyi rendes helyárakkal tartják’ meg.

Mozi-hírek. Havasi Magdolna, — utoljára. \ 
£z idei évad legszenzációsabb filmsikere, a „Ha- I 
vasi Magdolna“ szerdán; kerül színre utoljára, | 
még' pedig a Színkör-mozgóban. — Amerika 
lánya három uj kalandja. \Asnrnnp .három uj, 
érdekfeszíjö kalaüdját fogják bemutatni az „ Ame
rika.líb^ pedig „A rejtelmek éjsza
kája“, a „Légyott a tenger alatt“ is a „Hajsza 
életre-halálra“ c. izgalmas, képeket. „Amerika 
lánya“ vasárnap csak a Színkör-mozgóban fog 
szinrekerülni. — A wok2atQs\misler miller. Ér- 
dekfeszitő újdonsága “lesz a Színkör-mozgónak I 
csütörtökön és pénteken: „ A titokzatos mister I 
millerM adják, a legizgalmasabb detektiv tör* । 
ténetek egyikét. — HennyPorten uj szerepe. | 
Henny Portén legújabb s íég^agyogóbb diáki- ! 
tása a „Sohse megyék férjhez“ c. darabban cső- j 
dúlható; Ez az újdonság szombaton? a Színkör-^ 
mozgóban, vasárnap pedig az Egyetem-mozgó
ban látható. — A rojtos kestyü. Az amerikai 
Sélig-gyárnak, egyik legfrappánsabb alkotása, a I 
„A rojtos; keztyü“ kerül színre pénteken és I 
szombaton az Úránia-szihházban. — 4 bilincs * 
és Múmia titka. Az Egyetem-mozgó legköze- j 
lebbi napjai szenzációs műsort nyújtanak: Szer- í 
dán és csütörtökön „A bilincs“ körül színre, a 
főszerepben Bonnarddal, a „Sátán? főszereplő
jével, pénteken és szombaton pedig a legöl le- I 
tesebb s .legérdekfeszitőbb det kiiv-ujdonságok ■ 
egyike, a „Múmia titka“ kerül sziare.

Felelős szerkesztő:
«»ÁSZ BXl>mi

Kiadó laptulajdonos: ;
Gombos Ferenc® ,Lyc&nm*-könyvnyomda.

Tclefonszam* 3Oi.

NYILT-TÉR

Apolló Színház
Eülső kolozsvári xnozgófféwyltép-váMalat

©Igor 19-én 
flzEreíejnewlf lefejt 

Izgalmas detekíiv-dráma 5 felvonásban.

1 marquis és a táncosáé. , 
gw®os, ;

Hareíéri Mrek.

Poiidor, mint házasságközvetitó
. tatom.

Iklpfe 8®p- fe Ksárosp IMIM
páholyijlés 80 fül, ^árUsék SO fill, g-ik hely 40 SÍI, 3-ik 

hely 22 fül. 4-ik hely gyemekekiiak 12 fillér.

Hirsi»
Szakképzett, megbízható, 
románul is beszélő, nős, 

kis családu 

gazdasági ispánt 
keresek’$337 kát. holdas 
intenziven kezelt gazda

ságomba.
Folyamodványok bizonyitványmá- 
eolatokkaj és az igény megjelölésé
vel alantul címre kuldspdpk

Dr. ILeesfalvi Sípos Aladár
földbirtokos, Szamosfalva, u. p. Kolozsvár.

Matatott Múl imM 
’ keres részvénytársaság vidéki üzeme részére. : 

Munkabíró, családos,, állami nyugdíjas 1 
előnyben részesül. Ajánlatokat 

„Bánya-jelige alatt kettős 
borítékban a kiadó- 

hivatalba kérünk.

Olcsó fűtő-anyag 
magasabb kaloriaju JStkó-tgőszén 

mely bármily mennyiségben kap
ható és megrendelhető 

lÁoppándy céginél
Telefon 999. Gyufagyár-utca 3. sz.

a legújabb selyem- és Krep- 
desin blúzok; valamint sok 
kötőit áru érkezett raktáromra. 
Kiemelendő még a női fehér
nemű, amelyek kiárusításom 
folytán 50kai olcsóbbak.

Sipos Jenő
divatáruháza

Kolozsvár, Mátyás király-tér 17. szám.

Rikkancsok és lapkihordek 
azonnali (elvételre kerestetnek.

Jelentkezni lehet január J5-től Wesse
lényi Miklós-utea 11. sz. délelőtt 10—1$ 

és délután 3-6 éráig.
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Színkör-Mozgói

Szerdán.

Csütörtökön:

A titokzatos 
Mister Miller.

Legfinomabb és legizgalmasabb detektív- 
L ’ újdonság.

Uránia Színház
«

Szerdán.

A hipnotizőr 
áldozata.

í Izgalmas bűnügyi történet.

UHt K EEEITO® ME

mi-Kit 
VlíAAWSM tóSZVÉHT- 
ws. tmmmsÉGs 
»MUl, S&8HBM-TÍ R 41. 
(székypaloia.) Telefon 403.

@®e

© elour

piváU a! elektromos világításija erő- 
*-' átviteli berendezéseket. —

modell kalapok

^2élÉn®ák, Máap szésgálcák,' 
'szerelési agyagok és kisebb mo- 
israk átaoáa raktára.

^ ■ J£<htségvetése2£et és feivílá- 
■ .^ositáisoRxat öijtalaísal ad. —

■Hirdetmény
A kenyérjegy életibe lépett!

Alulírott van szerencsém a t. c. közön
séget értesíteni, hogy f. bő 13-stól kezdve a 
Babos-palota (Sz^chenyi-ter) és Ágostou-utca 
34. SS. (Lének-ház)

Á^ker^swtö^éBe^
Telefon 180“ Telefon 1808.'

tt/onnan 
érkeztek!

Csütörtökön:

Szerdán:

lisztutalvány ellenében 3-szor naponta 2-féle 
fehér és barna kenyeret árusittatok. Tekin 
tettel, hogy^ hatóság megállapított 10% 
Jbúrgonyakeverést, | ezt mejlpznk fogom és 
üzletemben burgonyamentesen fogom áru- 

^sittatni.'
’Kenyérárak: Fehér kenyér 66 fillér.

Barna -kenyér 48 „
Tisztelettel 'kérern-a-n/é. közönséget, 

szíveskedjék lehetőleg megelőző napon a szel
vényt behozni, hogy másnap friss kenyeret 
szolgáltat hassak ki.

Hazafias pártfogásért esedezve vagyok 
Tisztelettel

Ackerms^^de íHilaJdoMosa.

kalifákban
nagy választék!

A hipnotizőr Élteit! .Bwate“ vállalat Kolozsvár, Busa-utca 7. sz. 
Telelőn': 712.

M, kir. Szabadalmi h. sz. 12446^1915. Védjegy szám 2§6—1915.

Gyárt:

RHiírte, tea MM,
HumSe hán-Mrt,
teste íi0®HW®tei®. 

Riifflate-sztpöt.
k szeszárak = MöiesB «V^&IBIÍ, tíhwte ára írtamat 

^‘4© k^réns.
Számos elismerés. Mindenütt kapható. 
Kolozsvár &é|j^eliH BéWA^ # lelát»» 400. 

GyMsi raktér: Lusztig Mer.

A „Sátán“ főszereplőjének legújabb 
alakítása.

Hungária lébéscsarnok 
és botosára-gyárnak 
iotew, SaioB-u. 8.

! I<Éje» árjegyzéke I

Csütörtök:
1 kg. diai beHés hús.,.........
1 „ ssákús esoBí ad^ii .
1 „ szidás ayeatatékkal.
1 „ Wssiu .........................
1 „ velős mat .................
1 „ füstim kapása.............

gariser ..
1. mlásii „ i. Hwaau ............ 

F®. virslii vágj ssalvaWé

1.40 K 
ISO „ 
1.60 „ 
2.10 „ 

-.48 ;, 
2.40 „ 
3.20 „ 
4 - „ 
-42 „

tü^ékek és mrág* 
díszek
jutányos árban 
beszerezhetők.

d%alap~ 
formázása^»

jutányos árban
máltai a

Balassa. SlO^psnii

nai ruha» és kalap'
dioatáruhái

Beák Ferene-utca 
12^ emelet.

Bejárat Minorita-utca jelűk

Telefönszánt: 4
Jó Imsfean levő vágólovakat a Seg- 

,! ! m^asafeb napi árkán veszek ! !
^^^ Tele^oióOSl.
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